

乌克兰东部会“大战”再起吗？



▲ 2019年12月9日，在法国巴黎，(从左到右)俄罗斯总统普京、法国总统马克龙、德国总理默克尔和乌克兰总统泽连斯基出席“诺曼底模式”四国峰会。(资料图)

▶ 2019年12月29日，在乌克兰基辅鲍里斯波尔国际机场，被交换人员与家人团聚。当天，乌克兰政府与乌东部民间武装在顿涅茨克州的戈尔洛夫卡市附近交换在押人员。(资料图)

乌克兰东部顿巴斯地区近来局势又趋紧张，关于冲突双方可能发生大规模交战的流言一时甚嚣尘上。乌东局势再起波澜，背后有何玄机？



再起波澜

2020年7月，乌克兰问题三方联络小组(乌克兰、俄罗斯、欧洲安全与合作组织)与顿巴斯地区民间武装代表举行视频会议，各方就在顿巴斯地区实施全面停火达成一致。乌克兰总统泽连斯基曾表示，自停火协议达成以来，冲突双方交火频率下降，人员伤亡大幅减少，给当地带来了和平的希望。

但今年2月底以来，乌东部地区交火事件和人员伤亡有所增多。乌政府军和东部民间武装互相指责对方破坏停火协议。3月初，乌克兰内务部长顾问波采卢伊科接受电视采访时表示，乌方准备采取措施“收复”顿巴斯领土，“一切准备就绪”。与此同时，关于“乌克兰政府军向前线运送武器装备”的视频在网上流传，成为“乌政府计划发动全面进攻的证据”。

尽管乌东部局势出现一定程度的恶化，但从乌克兰媒体披露的情况看，目前乌政府军和东部民间武装尚未发生大规模激烈交战。

多重因素

2月19日，乌克兰国家安全与国防委员会以涉嫌从事恐怖活动为由，决定对亲俄政党领袖梅德韦丘克实施制裁。乌克兰媒体认为，这是导致乌东部地区局势紧张的直接原因，因为梅德韦丘克是

近年来唯一能与俄总统普京定期见面的乌克兰政治人物，在一定程度上扮演着乌俄对话“调解员”的角色。

而在乌克兰政治学院院长博尔特尼克看来，引发乌东局势变化根本因素是美国拜登政府上台后美俄关系不确定性增加。“如果美俄关系进一步恶化，那么西方国家的立场便是推动乌克兰局势恶化。”

美国总统拜登1月26日与普京通话时表示，美国支持乌克兰领土主权完整并反对俄罗斯对乌克兰的“入侵”。2月初，美国国务卿布林肯同乌克兰外长库列巴通话时表示，美国政府愿向乌克兰提供经济和军事支持，并将继续就顿巴斯和克里米亚问题对俄罗斯实施制裁。3月1日，五角大楼宣布向乌克兰提供总价值约为1.25亿美元的军事援助，并许诺如乌克兰国防改革取得充分进展，美国国会将在2021财年拨给“乌克兰安全援助倡议”的剩余1.5亿美元资金也将划拨到位。

俄罗斯高等经济大学教授马特维切夫认为，乌克兰政府近来采取的一系列举动，目的是博取拜登的好感。

博尔特尼克还指出，当前乌东部局势紧张也与相关谈判停滞不前有关。受疫情影响，原计划2020年4月在德国柏林举行的“诺曼底模式”四国(俄罗斯、乌克兰、德国、法国)领导人峰会被无限期推迟。因俄乌双方在遵守明斯克协议等方面存在分歧，乌克兰问题三方联络小组的工作也未取得实质进展。“在此背景下，冲突双方甚至希望恶化局势，通过军

事上的胜利获得政治调停中的新筹码。”

俄罗斯国际事务理事会主任科尔图诺夫认为，导致乌东部局势恶化有多重因素，其中包括泽连斯基支持率走低，需要在很多问题上满足国内“激进民族主义者”的诉求。

回归和谈？

乌东部局势紧张引发外界忧虑。博尔特尼克认为，不排除发生局部激烈摩擦的可能性，但近期爆发全面冲突的可能性“非常低”。

分析人士指出，美国对乌克兰的支持力度是影响乌东部局势走向的一个重要因素。虽然美国新政府加强了对乌克兰的支持，但拜登就职后一直未与泽连斯基通话。美国媒体认为，对乌政策是拜登较为棘手的外交问题之一，涉及反腐等诸多考量。

马特维切夫认为，拜登此前曾卷入涉及乌克兰的贪腐丑闻，他可能会暂时与乌克兰保持距离。“目前，无论是乌克兰方面还是美国政府都清楚进攻顿巴斯地区的严重性，因此不会采取过激的军事行为。”

有报道称，乌克兰问题三方联络小组乌方代表克拉夫丘克日前表示，“诺曼底模式”四国领导人峰会可能将在今年4月举行，相关工作正在准备中。他同时呼吁扩大“诺曼底模式”范围，将美国代表团纳入其中。

英国

老式电话亭变身“救命亭”

随着手机普及，英国标志性的红色电话亭成了摆设。一家公益机构与英国电信公司合作，在许多电话亭里安装除颤器，使这一设施变身“救命亭”。

据德新社15日报道，英国公益机构“社区心跳基金会”与英国电信公司及多个社区合作，将约800座老式电话亭改造为装有除颤器的“救命亭”，另有200座电话亭在改造中。

基金会负责人马丁·费根说，这些老式电话亭是标志性的英国建筑物，“赋予它们挽救生命的用途让它们焕发新生”。

英国电信公司2008年发起“收养电话亭”活动，社区只需花1英镑(约合9元人民币)即可“收养”一座电话亭，可改造用于救护、举办微型展览等新用途。

英国电信公司本月15日发布公告说，已有6600多座电话亭被社区“收养”，将近4000座等待“收养”。

法国

将纳粹劫掠名画归还原主

法国政府15日宣布，将把第二次世界大战期间德国纳粹掠夺的一幅名画归还原主——奥地利一个犹太家庭。

这幅风景油画名为《树下玫瑰丛》，出自奥地利象征主义画家古斯塔夫·克里姆特之手，原为纳粹大屠杀受害者诺拉·斯蒂亚斯尼一家所有。这幅画在1938年8月被迫出让，几经辗转，近几十年来收藏于法国巴黎奥赛博物馆。

据美联社报道，法国文化部长罗斯利娜·巴舍洛当天在新闻发布会上说，直到最近几年才搞清楚这幅画的来源，它是法国公共博物馆收藏的唯一一幅克里姆特作品。

二战结束后，纳粹在欧洲劫掠的数千件艺术品流入法国多家博物馆，其中部分已归还原主。法国政府近年来加强调查“无主”艺术品的出处。

冰岛

一地区近3周地震4万多次

冰岛西南部格林达维克地区不到3周内发生了4万多次轻微地震，令当地居民夜不能寐。为睡个安稳觉，不少当地人只好外出度假或投靠外地亲友。

据路透社15日报道，当地2月24日以来发生了4万多次地震，超过去年全年总和。这些地震多数震级较低，但较强烈的震级达到5.7级。冰岛气象局火山风险应对协调员莎拉·巴尔索蒂说，从没见过这么多地震活动。

格林达维克位于雷克雅内斯半岛南部，地处火山和地震活跃带。当地近来地震频发，主要因为地下大片熔岩活动频繁，向地表移动。

格林达维克“前所未有”的地震活动可能是火山爆发的征兆。冰岛政府已于去年制定疏散方案，内容包括如果陆地交通受阻，将安排船只撤离。

本版文图据新华社



新西兰

怀卡托热气球节开幕

◀ 这是3月16日在新西兰汉密尔顿拍摄的热气球。

为期五天的2021怀卡托热气球节16日在新西兰汉密尔顿开幕，吸引了众多游客前来观看。